

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración é Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 24 de Septiembre de 1896

Importa mucho

Si nada hay tan fecundo en enseñanzas como la historia, nada hay tampoco tan baldío y hasta tan ridículo como perder el tiempo en disquisiciones encaminadas á demostrar que lo sucedido no debió suceder si tales ó cuales circunstancias hubiesen concurrido ó se hubiesen adoptado tales ó cuales medidas.

Las enseñanzas que arrojan los hechos solo sirven para otros hechos posteriores: jamás para evitar, atenuar ó desvirtuar los que ya se realizaron.

Ahora, cuando arde la guerra en Cuba y empieza á arder en Filipinas estamos perdiendo lastimosamente el tiempo al discutir si fué ó no fué previsto lo ocurrido y si convenía ó no convenía que las autoridades hubiesen atendido á lo que en definitiva no atendieron. Todo eso deberá tenerse muy en cuenta, es cierto; pero deberá tenerse muy en cuenta para en su día—y ese día no es éste—modificar de una manera eficaz el desdichado sistema que se sigue en España para gobernar y para administrar. Lo que hoy interesa es, en primer lugar, restablecer el imperio de nuestra plena soberanía en nuestras posesiones de Ultramar; y en segundo término, analizar los hechos y procurar conocer bien sus causas, tanto para atacarlas al mismo tiempo que los funestos efectos por ellas producidos cuanto para formar un plan de política cuya inmediata aplicación no cabe demorar bajo el especioso motivo de que lo impide la guerra.

La guerra no se hace ni se puede hacer sola y exclusivamente lanzando fuerzas contra fuerzas: hay que atender al mismo tiempo á mil detalles de orden, bandos de los jefes de ejército, disposiciones encaminadas á la mayor eficacia de los movimientos, etc., etc., etc. Y esto, que en su conjunto forma lo que algunos han llamado la *política de la guerra*, requiere un plan basado en un criterio bueno ó malo, pero en todo caso fijo y fundado en una inteligencia formada por la unión y encadenamiento de muchos juicios nacidos al considerar y estudiar aisladamente todos y cada uno de los detalles que se presentan influyendo en el movimiento sedicioso que se quiere reprimir ó en la acción agresiva que se desea rechazar.

Dedúcese de aquí que, cuanto mayor sea la exactitud y conciencia con que se observen, mayor será también la verdad de los juicios que se formen; y de la verdad de estos juicios dependerá siempre el acierto en el criterio que sirva de norma á la política de la guerra, acercando el momento del triunfo y garantizando en lo posible la definitiva obtención del fin que se desea alcanzar.

Estas verdades, de sentido común, rigurosamente indiscutibles, se olvidan en la práctica con mucha frecuencia, y se están olvidando actualmente por la mayoría de la prensa y de las gentes. La pasión, los prejuicios formados al

calor de la parcialidad política ó religiosa, tuercen de tal manera la labor del entendimiento que se dan por verdades inconcusas grandísimos dislates y se dejan olvidados hechos y principios indispensables para llegar á algo práctico.

Nosotros no podemos asegurarlo, porque solamente lo sabemos por referencias, aunque referencias grandemente fidedignas; pero se nos ha dicho por respetables personas que han peleado en Cuba y que por su elevado cargo debían conocer con exactitud cuál es allí la situación, que se verifican en la administración de la isla verdaderas enormidades de desbarajuste, capaces por sí solas de distraer grandes esfuerzos de nuestro heroico ejército.

Al calor de la lucha se están haciendo fortunas cuyo crecimiento daña á los intereses de España más que las balas y los machetes de los insurrectos. El cancer que desde antiguo se apoderó de nuestra administración ultramarina no amengua ni decae con las circunstancias. Y esto aun á despecho de las mismas superiores autoridades de la isla.

¿Y así queremos que resulten eficaces los esfuerzos del ejército? ¿Prendemos alcanzar el patriótico fin que allí persiguen nuestros soldados sin matar ante todo y con severidades ejemplarísimas todo fraude, todo dolo, todo abuso que allí tenga lugar y llegue á ser conocido?

Más, mucho más importa que la prensa, los particulares, todo el que lo oiga, denuncie al Gobierno cuanto allí se verifique de anómalo y vicioso, que discutir un día y otro si hubo imprevisión por parte de las autoridades de la isla cuando estalló la insurrección.

Con la sangre preciosa de nuestros soldados se derrama en Cuba el oro de todos los españoles: importa mucho que se justifique cómo se invierte allí ese oro que tan pródigamente envía la nación y que se aquilata cómo pueden hacerse contratos de mulas, por ejemplo, en que se faciliten quinientas con una rebaja de ciento y pico de pesos por cada una sobre el precio que se pagó por las anteriormente adquiridas.

¿A qué precio habrían costado aquellas!

La usura agrícola

No pueden ser más desconsoladoras las noticias que recibimos acerca del estado de las cosechas de cereales.

Las clases agricultoras, que por diversos motivos ya venían arrastrando una situación penosa, en el actual se encuentra al borde de la ruina.

Sea muy contados los labradores que podrán tener pan para sus familias durante el largo período que falta hasta el verano del 97. A duras penas contarán con el grano necesario para hacer la siembra en el próximo otoño; muchos terrenos han de quedar sin semilla; otros sin abonos, ya que éstos suponen gastos considerables dada la escasez de pajas y la disminución de la ganadería por carestía de pienso y falta de pastos.

Los labradores, colonos, y aún los propietarios, antes que morir, extreman la lucha, gastan el último cartucho, y acuden al prestamista con la esperanza de que la Providencia les ampare con abundantes cosechas para el año venidero.

Héroes son los soldados que derraman su sangre en las mortíferas regiones ultramarinas; héroes son también los millones de agricultores que soportan las inclemencias del tiempo, los rigores del fisco y las tiranías del usurero que les dá ciento para cobrar doscientos por un año ó menos.

Las quintas, las contribuciones, los réditos de préstamos anteriores, la reposición de yuntas y aperos son atenciones que angustian, no admiten espera, hay que buscar dinero á cualquier precio ó sucumbir.

El gobierno se preocupa de obtener recursos para pagar puntualmente al ejército y á la marina, á los empleados, al clero, á las clases pasivas, etc., etc. Nada más natural; pero olvidan á ese otro ejército que, á fuerza de sudores y penalidades arranca frutos del suelo, la riqueza única de donde nacen las industrias, el comercio y el consumo de toda la nación. Olvida que las fuentes tributarias están allí, en el campo productor, cuyos obreros se encuentran sin amparo; ellos dan, sin resistencia, sus hijos para la guerra, sus dineros para el Erario público, para los hombres políticos y funcionarios que viven felizmente.

¿Qué es el anarquismo?

Para la generalidad la anarquía es el sistema de cometer asesinatos por medio de bombas explosivas y se llaman anarquistas los partidarios activos ó pasivos de este sistema; no obstante, el anarquismo tiene su doctrina, sus creyentes además de sus fanáticos, que no retroceden ante la comisión de los crímenes más abominables para apresurar el triunfo de sus ideales político-sociales. La secta ha tenido y tiene pensadores de alto vuelo, á quienes ni de nombre conocen las masas, bien que adoptaron sus ideas y de ellas sacan consecuencias por medio de la dinamita.

¿Quién es el inventor del anarquismo? Mucho se ha escrito para contestar á esta pregunta y no han sido los menos verbosos los mismos anarquistas, pues está en la índole de las sectas el buscar ilustre y antiguo abolengo, hasta las que más desprecian los árboles genealógicos y las distinciones. Hay quien hace arrancar el moderno anarquismo de Proudhon; otros atribuyen á Max Stirner la paternidad de la doctrina que tiene hoy por eximios representantes á Bakounine, Kraptkine, E. Reclus, Grave y otros de menor talla.

A nuestro juicio, Proudhon es quien lo redujo á cuerpo de doctrina y lo popularizó merced á su lógica contundente y á su espíritu de propaganda, cualidades que le faltaban á Max Stirner.

Anarquía vale tanto como supresión ó ausencia de toda autoridad, que es el estado en que se hallan los pueblos no constituidos ó aquellos en quienes un movimiento revolucionario deshizo su constitución política y no han tenido tiempo para reemplazarla por otra. Proudhon reconoce que el estado anárquico es un gran mal, pero luego se pregunta si podría ser un gran bien y contesta afirmativamente.

A desenvolver esta paradoja dedicó su célebre libro la *An-Archie*. A su juicio si los hombres en vez de pelearse ó de disputar por cuestiones que generalmente no entienden, cuando no tratan de esclavizarse los unos á los otros, aceptarían francamente la ley del trabajo y asociarían sus esfuerzos para triunfar de los obstáculos que la naturaleza opone á su bienestar, se llegaría al último término del progreso de la razón humana.

En estado nuevo de cosas, las naciones no serían sino grupo de productores, unidos entre sí por los lazos de una estrecha solidaridad. Entonces la política tal cual se ha concebido hasta ahora no tendría razón de ser, y la An-Archie, es decir, la abolición de la autoridad política, fuera la causa de esta transformación de las sociedades humanas, en las cuales no habría otros problemas que resolver que los puramente económicos.

En el fondo, esta teoría, ó mejor dicho esta utopía, se parece bastante á la de J. B. Say, quien pretendía reducir las funciones del Estado á las de un gendarme, á la fórmula del *laissez faire, laissez passer*: es el *self government* llevado á las últimas consecuencias.

Stirner era un oscuro profesor que tuvo un momento de notoriedad el año 1840 al publicar su libro «El único y su propiedad» que hace diez ó doce años halló en un rincón de biblioteca algún erudito de lo secta y lo popularizó. El *único* es el *yo*, el yo, el hombre independiente y dueño de sí mismo, consagrado por entero á su bienestar: es lo que vulgarmente se llama el hombre egoísta.

Según la filosofía de Stirner, el *único* es el *yo*, porque el yo es el único que para él existe y tiene valor. Si nuestro yo es lo único á que debemos atender, no hay para qué nos ocupemos de lo que no está en nosotros, es decir, de los demás hombres, de la sociedad, de Dios, de la justicia ni de la verdad, más que en cuanto le importa á nuestro bienestar. Lo que no es nosotros mismos es ilusorio para nosotros y debemos sacrificarlo á nuestra conveniencia. Nuestro derecho tiene por límites nuestra fuerza; así es que nos pertenece todo lo que está á nuestro alcance.

Un comentarista de Stirner dice: «No es difícil comprender porqué Stirner desde la reciente resurrección de las obras, goza de tanto predicamento entre los anarquistas. Por un lado, la parte negativa de filosofía es muy á propósito para agradarles, puesto que coincide con la aspiración de aquellos á derribar todas las instituciones vigentes: la Religión, el Estado, la familia, la propiedad. Y á más de esta coincidencia hay que reconocer que la filosofía del *único* ó del *egotismo* es la que lógicamente puede servir de fundamento á la aspiración á la anarquía.

La sociedad y las instituciones sociales suponen sacrificios de la libertad y del interés individual en obsequio á un interés colectivo ó á un ideal superior. Pero si cada individuo se reconoce como único y considera que nada hay superior, ni igual, ni siquiera comparable á su propia persona, hacer semejante sacrificio sería una torpeza y una inconsecuencia. De ahí la anarquía, es decir la supresión de todas las instituciones.»

(Concluirá).

CORRIDAS

Algunos de mis lectores que saben que estoy viajando en las comarcas meridionales, donde el oropel centellea de los toreros, me ponen en el caso de decir lo que pienso acerca de las corridas de toros. Sea en buen hora. Yo también lo quiero, y obedezco; y el no ser de la opinión de la mayor parte, me asegura una probabilidad de tener razón.

Conque, hablaré claro.

Me agradan las corridas de toros y no las desapruébo.

¿Por qué?

Primero, y sobre todo, porque bajo el Mediodía que las ilumina, entre los montes vestidos con la púrpura de los rodendrones, guarnecidos de cascadas de plata, que los asemejan á gigantescos matadores! ¡Y el mar; donde cada ola es un toro mugiente; que herirá el rayo, primer espada celeste, entre el entusiasmo de la muchedumbre, donde resucita y se exalta el alma, recordando las luchas feroces de los antepasados, son verdaderamente un hermoso espectáculo (puede que horrible, que importa, puesto que lo horrible es hermoso), pero también porque las juzgo saludables para los hombres por las emociones que provocan y buenas para las reses asesinadas.

Si, buenas para las reses en ellas atormentadas y asesinadas.

Yo pido perdón á mi querida y grande amiga Severine—cuyo talento y cuyo ca-

rácter me inspiran una estimación siempre creciente—por una afirmación que al principio le parecerá fantástica y desagradable paradoja. Sin ser de esos á quienes una deplorable sensiblería les mueve á derramar lágrimas porque un canario se murió de hambre por falta de alpiste en su jaula, ó porque una borriquilla (perdóname tú también, hermano Francisco Coppée) fué demasiado cargada de fardos y de golpes; sin que me entereza más de lo debido por el perro adúlador y servil, y sin extasiarme por la arrogancia señorial del gato, que no es más que una astucia de su domesticidad; convencido de que la mayor preferencia y cariño hacia el animal, no es en el hombre más que una excusa egoísta para regatear la justicia y la misericordia que debe á sus semejantes (¡abl cuántas vidas cuesta, no la falta de alpiste, sino la falta de pan), yo creo que, en cambio de los servicios que los animales nos prestan, les debemos el mayor bienestar y el menor sufrimiento posible, y hasta debemos estar materialmente hermanados con aquellos que quedaron libres; si pudiera llevarla carne fresca al tigre, siempre hambriento entre los junco- y harina de maíz al ruiseñor de los bosques.

Dentro de este criterio, creo y repito que las corridas de toros son buenas para las bestias que en ellas se sacrifican. Lo probaré irrefutablemente.

Sin duda es mal espectáculo el de caballos escualidos, descarnados, físicos, un ojo vendado con un trapo, ofrecidos por el picador complaciente, muy complaciente, al toro que los destripa y que van con las entrañas chorreando sanguinolencias. Y el animal sale balanceando la cabeza, como acompañando la agonía desesperadamente, con sacudidas largas y rectas de sus cuatro patas enrojecidas. ¡Abominación! Lo concedo. ¡Reflexionad que en nuestras poblaciones, á todas horas, en carretas que no van bastante deprisa hacia la carnicería que las aguarda, pasan bajo telas demasiado cortas, animales podridos, carnes horriblemente repugnantes; preguntaos lo que habría sido de ellos, de los caballos destripados, si no los hubieran conducido á la plazal ¡Hay para los antiguos rocinantes, el perpetuo dar vueltas, molidos á palos, alrededor de la noria que vierte el agua en los canalillos de la huerte; hay el carro cargado de piedras que ruedan sobre los lomos y el espinazo del animal; hay el pantano de sanguijuelas donde el hambre lenta é insaciable del gusano, busca, busca sin descanso la vida! Y la sustitución de estos lamentables acabamientos, ¿no es menor tormento, sobre todo, por mas breve, la muerte sobre la arena ensangrentada del circo?

Es verdad que se matan toros, término execrable de la tragedia. Imaginémosnos una fábula.

EL BUEY Y EL TORO

Una vez un buey y un toro, se encontraron y hablaron con mugidos bajos, en el vagón que los conducía á la próxima ciudad:

—¡Ah, hermano!—dijo el buey—¡cuánta lástima te tengo! Por que, si he de dar crédito á las palabras que he oído, estás destinado á un fin terrible. Te herán entrar en una plaza por todas partes cerrada con barreras de madera. Hombres vestidos de colorines se encarnizarán contigo; te meterán puntas de lanzas en el morrillo y puntas de banderillas; y por último, una espada te traspasará el pulmón, y dando vueltas y vueltas, perderás la vida sobre la roja arena.

—No se exactamente—respondió el toro—¿qué muerte me está reservada; pero sé, en cambio, cuán preferible es á la tuya. Apenas dejaste de mamar, perdiste para siempre la esperanza de ser uno de los machos de tu raza; tuviste que renunciar á la dicha de ser padre. Y con los ojos tristes, sin deseos, has mirado indiferente á las terneras.

No has conocido, te han hecho incapaz de conocer, las delicias de aspirar en los labios de la querida hembra la espuma perfumada de la hierba fresca; y no has podido ser más que el tío de los terneros que saltaban á tu alrededor. Después, con la cabeza bajo el yugo, has arrastrado el pesado arado y te han atormentado para sacar del surco el pesado carro, no teniendo otra esperanza que el descanso, cautivo entre cuatro tablas; pero yo he vivido libre, entre mis hermanos ¡libres también! nadie atentó contra mi animalidad, y he mugido amorosamente por las esquivas hembras. Lejos de los establos y del heno seco de los pesebres, he aspirado el aire libre de los montes y pastado la hierba salvaje de los valles. ¡He aspirado en las cimas y desafiado las tempestades bajo el fuego del rayo. He cumplido mi destino, y mientras tu vas tan obeso, tan pesado, tan nudo, del establo al matadero, yo, aunque haya de padecer

una horrible muerte, no sin alguna probabilidad de quedarme con mi adversario, habré cumplido todos los instintos de mi especie y moriré como he vivido!

Pienso, pues que las bestias no tienen que quejarse de las corridas españolas; y los que las detestan deberían limitarse á argüir que son execrables, no objetiva sino subjetivamente. Se podría decir que hay como un escándalo moral en la alegría que hace palpar á las multitudes á la vista de los ijares saugrientos y de las entrañas que cuelgan y se trinchan; que estas carnicerías acostumbra á las riñas ó las muertes; son malos ejemplos y propios para embotar la sensibilidad humana. ¡Y qué! Vivimos de la muerte, en la muerte y vamos en derecha hacia la muerte. Antes de ser un cadáver horrible, haremos el mayor número posible de cadáveres en esas guerras para las cuales hemos nacido, y á las cuales somos irresistiblemente llevados por el heroico énfasis de los patriotismos. ¡Abl! Ciertamente no habra corridas de toros en los renados del socialismo lila claro ó de las anarquias blancas; pero en el estado social en que nos hallamos, en que estamos desde hace tanto tiempo—demasiado tiempo—estimo que hay para las multitudes en las corridas de toros el espectáculo útil del momento de morir, el magnifico ejemplo del peligro despreciado.

Voy á tocar un punto importante de la cuestión. Se ha dicho frecuentemente que los toreros no corren ningún peligro, que su duelo con el toro es un juego en que están seguros de la victoria. Ayer mismo Aureliano Scholl contaba una divertida anécdota: un buen discípulo de un ilustre maestro de esgrima, decía á un matador famoso: «En el momento de la muerte, echad el toro á un lado, cruzad vuestra espada con la mía y tratad de matarme.» El matador respondió: «Ese no es mi arte.» Me parece que hubiera podido añadir. «Pruebe usted á matar al toro, y después nos batiremos.» Será verdad que en la lucha del hombre contra la bestia no habrá para aquél sino muy poco riesgo; pero no dejaría de despertar en nosotros la idea de la bravura humana, intrépidamente confrontada con las brutalidades del instinto.

Por eso las corridas de toros, á pesar de las repugnantes heridas y de las tripas que se arrastran y del olor de la carnicería, son un generoso espectáculo, encanto de los corazones nobles, orgullo de las almas valientes; y aunque fuese cruel, nos parece llama pura que flamea, temblor engalanado de cintas de banderillas y flexible estremecimiento de capas de seda y elegancia ondulosa de los arrogantes asesinos, tan admirable todo entre la exaltación del pueblo y el roce bajo las mantillas de abanicos de todos colores, que el espectáculo queda absuelto de la crueldad por la hermosura.

Por otra parte, no hay que deducir de esto que yo preconizo la importación de las corridas en los países de brumas y de lluvias.

Es evidente que para que se iluminen con la indispensable ilusión estos juegos feroces, necesitan el sol meridional, el entusiasmo del Mediodía; los hombres del Norte no comprenderían tal vez el abyecto amor de la sangre allí donde los del Sur experimentan la espléndida embriaguez de los calores meridionales.

CATULLES MENDÉS.

Lo de Filipinas

Movimiento de los rebeldes.—Intento frustrado.—Ataque á nuestras líneas.—Reservas de una partida.—Su dispersión.—Cañones.—Preparativos.

Manila 22.—Capitan general al ministro de la Guerra:

Insurrectos Cavite intentan penetrar provincias inmediatas, habiendo sido rechazados por la parte de Laguna.

Un grupo insurrecto, que procedente de los montes de Bosoboso, atacó anoche nuestros puestos avanzados de Calvoacán, fué rechazado, dejando en el campo seis muertos.

Los restos de la partida Cabiao fueron alcanzados por columna Nueva Ecija dispersándolos y haciéndoles once muertos.

En las demás provincias, sin novedad. Mañana quedaran montados en Cavite dos cañones Withworth de 13.

He organizado una batería de 8 y preparo todo lo necesario para combatir la rebelión y sofocarla lo antes posible.—Blanco. Según este despacho, la insurrección no estaba localizada en la provincia de Cavite puesto que Cabiao es un pueblo de la provincia de Nueva Ecija de 6.750 habitantes situado muy cerca de San Isidro á la izquierda de uno de los brazos del río grande de la Campaña.

La campaña de Cuba

Encuentros.—Emboscada.—El combate de Calabazar.—Cabecilla batido.—Sus documentos.—Intento frustrado.—Ataque á un convoy.—Maceo.—Llegada de fuerzas.

Habana 22. Guerrillas Cienfuegos Esperanza cogieron tres muertos.

Columna Galicia batió en Gringo á enemigo, haciéndole un muerto.

Colocadas fuerzas Navarra en emboscadas alrededores Calimete, tuvieron fuego de dos á tres de la tarde haciéndoles dos muertos y cogiéndoles armas y caballos.

Sesenta voluntarios y doce individuos tropa, salieron de Calabazar (Habana) á requisar caballos en Lage, atacados por partida de 500 hombres acudieron en su socorro desde Arroyo Naranjo compañía de Zamora, recién llegada, 20 hombres de Calabazar, y por si era necesario, fuerzas de Pizarro desde Bejugal, dispersando la partida, que dejó en el campo 11 muertos.

Nosotros tuvimos 29 voluntarios y dos tropa muertos y cinco heridos.

Partida de 200 hombres intentó quemar Alcantarilla en Palacios (Paso Real); batida desde el fuerte se le causaron 5 muertos. Nosotros dos heridos.

Aseguran que Maceo está en Sitio Nuevo, cerca de Remates; marchan sobre él columnas.

Llegaron vapores Gallart, San Francisco Guadalupe.—Weyler.

Llegada de vapores.—Fuerzas que conducen.—Censura.—Detalles.—Un combate importante.

En los vapores Gallart, San Francisco y Guadalupe han llegado á la Habana dos compañías de cada uno de los regimientos y batallones Infante, Alba de Tormes, Vadras, Ciudad Rodrigo, Manila, Rey, Saboya, San Fernando, Castilla y Cuenca y 300 voluntarios.

El vapor San Francisco ha tardado más tiempo por su menor marcha.

En el Guadalupe falleció un soldado durante la travesía.

Telegrafían á El Imparcial:

«El capitán general ha dictado una orden circular disponiendo que sólo se permita telegrafiar las noticias oficiales.

Está confirmado que los rebeldes que mandan Castillo y Delgado habían preparado una emboscada cerca de Calabazar para apoderarse de los voluntarios de aquel pueblo cuando saliesen á hacer la requisita de caballos.

En las partidas de Castillo y Delgado había en el momento del combate diez muertos.

El coronel Feijóo salió de Campoflorido persiguiendo á la partida de Aguirre, compuesta de 600 hombres.

Fuó alcanzada por la tropa en Jiquiabo. Dividida la columna en tres grupos, desalojó al enemigo tres veces de las posiciones, que sucesivamente fueron ocupadas en su retirada.

Por fin los rebeldes huyeron á la desbandada.

El fuego duró tres horas.

Las tropas hallaron en el campo de la batalla 23 rebeldes muertos y dos sacos de cartuchos.

Nosotros tuvimos ocho heridos, dos de ellos graves, y cinco caballos muertos.

El cabecilla Aguirre se escapó acompañado de veinte hombres á caballo.

Fallecidos.—El general Losada.

Han fallecido del vómito los tenientes del regimiento de Burgos don Luciano Burgos don Luciano Rubio; del de Chiclana, don Vicente Padilla y el del batallón de Extremadura don Francisco Diaz.

En la tercera decena del pasado mes de Agosto la cifra de atacados del vómito ascendía á 9.787, cantidad que indica un notable descenso en la enfermedad.

Restablecido de su indisposición ha regresado de la Habana el inspector general de Sanidad Militar don Cesáreo Fernandez Losada.

Conservadores y carlistas

Del Heraldo de Madrid:

«El señor subsecretario de Gobernación niega la benevolencia para con los carlistas de Navarra, que le atribuyó nuestro compañero señor Gallego recogiendo informes de personas bien enteradas de la política local.

Para nadie es un misterio que el señor marqués del Vadillo, sobrino del delegado de don Carlos en Navarra, don Salvador Elfo, tiene por representante en la provincia al caracterizado carlista don Fermín Roncal, y que personas de su confianza íntima en Madrid y profesores por él designados para la Universidad de Oñate, mili-

tan en el partido carlista. Pregúntese á los conservadores de Navarra, y en primer término al exdiputado canovista don Enrique Ochoa, á qué trato les sometió el actual subsecretario de Gobernación en las últimas elecciones, y cómo se han visto postergados en obsequio á sus adversarios.

En el ministerio de la Gobernación podrá enterarse quien guste, de las personas en cuyo favor recayeron ciertos nombramientos de alcalde, y á quién se enviaron las credenciales; en Navarra se tiene noticia de cierta carta del ministro de Hacienda explicando la separación de un funcionario liberal para sustituirle por otro carlista. Y no decimos más, por hoy, de la absorción completa que hace el marqués del Vadillo de las cosas de Navarra, sin consideración ninguna á los demás representantes monárquicos y dinásticos de aquella provincia.

Cumple á nuestra imparcialidad añadir que, en esta política dañosa al prestigio é intereses de los dos partidos dinásticos, cabe no escasa responsabilidad á rencillas entre personalidades del elemento liberal.

Diganlo las últimas elecciones para diputados á Cortes en Tudela: los señores Guelbenzu y Frauca lucharon entre sí y fueron vencidos por el candidato carlista, siendo así que, unidas las fuerzas liberales, hubiesen logrado más de 1 000 votos de mayoría sobre el adversario común. Igual responsabilidad alcanza á liberales y conservadores en algunos casos de la reciente elección de diputados provinciales.

Estas enseñanzas producirán su fruto si abandonando las corrientes pesimistas que se advierten en la prensa liberal navarra, y reflejó en su información el señor Gallego, estrechan sus vínculos las fuerzas liberales, perseveran en su tradicional política y se imponen á la consideración y al respeto de aquellos que ejerciendo altas funciones públicas con la dinastía no debieran tomar tan en cuenta sus personales afectos y su comodidad electoral.»

Dice El Imparcial:

«El subsecretario de Gobernación, señor marqués del Vadillo, negaba anoche que influyese para nada en favor de determinados elementos de Navarra, á quienes precisamente ha combatido por militar él en el bando opuesto.

En Navarra—decía—no hay motivo para creer que se piense en otra cosa sino en conservar la paz y tener trabajo.»

Curiosidades

Saludables advertencias sobre el tomate.

Estamos en la época de los tomates, y conviene hacer sobre su uso algunas advertencias que deben tomar en cuenta los numerosos aficionados á esta sabrosa legumbre.

Pertenece el tomate á una de las familias más notables del reino vegetal, á las soanáceas, cuya reina sin disputa es la papa, y en que entran también la berenjena, el aji, el tabaco el heleno y otros artículos no menos importantes de mesa, de agrado ó de medicina.

Es muy frecuente comer el tomate crudo, con grave perjuicio de la salud, pues no hay legumbre ó fruta como dicen los yankees, que pueda producir tantos trastornos como esta.

Vale más comer los tomates cocidos en forma de salsa, ó rellenos. De un perfume suave y agradable, el tomate contiene azúcar, mucílago, un principio aromático, y cierta cantidad de ácido oxálico, que es el que le dá, como á otras legumbres ácidas su sabor acidulado. Su propia composición indica su perfecta digestibilidad; por eso es muy buscado, por los habitantes de los países cálidos, en los cuales las funciones del estómago son ordinariamente lentas y laboriosas.

Por desgracia el ácido oxálico se transforma en la economía con oxalato de cal, y favorece la formación de cálculos. Tan evidente es esto, que basta comer tomate durante algunos días seguidos, para encontrar al cabo de este tiempo, aquella sal en abundancia en las orinas. Las guías de parra, á las cuales son tan aficionados los niños, producen el mismo efecto.

En consecuencia las personas afectadas en las vías urinarias, ó que tienen predisposición á esa clase de afecciones deben abstenerse del uso del tomate.

Crónica

El Aralar dedica ayer un artículo á censurarnos, congraciándose de paso con la Excelentísima Diputación.

No hemos de perder el tiempo en contestar al periódico de cámara.

El público conoce de sobra cual es el secreto (á voces) de ciertos alardes.

Y además sabe desde hace tiempo que El Aralar acostumbra formular en tono doctoral sus conclusiones, á las cuales llega con hábiles recursos como las retenciones que emplea para hacer creer que el F. de T. autor del folleto referente á administración provincial puede tener alguna relación con este periódico.

Amén de apreciar de una manera completamente gratuita hechos y circunstancias. Pero.... ¡la gratitud!

Al regimiento de dragones de Numancia han sido destinados los comandantes don Pedro Alonso Sanchez y don Fructuoso Hualde

y Zozaya y el primer teniente don Francisco Iriarte y Escobar.

En prueba de agradecimiento por haber tomado parte en el concierto dado a beneficio de la orquesta del Gran Casino de San Sebastian, ésta regalará a Sarasate una cartera con cantoneras de plata, y en el centro una placa de oro con esta inscripción: «La orquesta del Gran Casino a don Pablo Sarasate. Septiembre de 1896.»

Al sexto cuerpo de ejército ha sido destinado el auditor de brigada don Pablo del Río y Lumbreras.

El Navarro, órgano del señor gobernador civil, nos dedica un sueto en contestación a las preguntas que hicimos respecto a los sucesos ocurridos en Ribaforaba.

Las personas que nos informaron respecto a este asunto son muy respetables y seguros estamos de la veracidad de sus afirmaciones; por eso a su debido tiempo daremos contestación cumplida al escrito del diario tudelano.

De Fuenterrabía han salido para Madrid los señores condes de Espoz y Mina.

Ha solicitado su destino al ejército de operaciones de Filipinas el joven teniente de infantería don Leopoldo O'Donnell que tan brillante comportamiento observó en las acciones de Paso Real y Candelaria de la isla de Cuba y por cuyas acciones obtuvo la cruz del Mérito Militar.

Marchará en el primer vapor que salga para aquel Archipiélago.

Don Leopoldo O'Donnell es hijo del señor ministro de Estado y muy conocido en esta población en donde ha residido una larga temporada.

Cartas detenidas en la administración de Correos de esta ciudad durante la segunda decena del mes actual:

Don Martín Sanchez, Agapito Azcárate, Fabriciano Benavides, Mariana Langarica, Santos Martínez, Cosme Perez, Martina Beortini, Antonio de Iturria, Andresa Leza, Josefa Espila, Joaquin Diaz, Juana Lecumberri, José Martín Irizalza, Eduvigis García de Herrero, María Camporedondo, Guillermo Lafuente, José María Gimenez, Antonia Irure, Brígida Barandalla, Fermína Miranda, Rafaela Fernandez, Leon Oteo, Marta Apezteguía, Francisca Lazcoz, Eugenio Zugasti, Angela Navarro, José Segura, Ildefonsa Moreno, María Mercedes, Angel Mercadé, Justo García, Martina Munarriz, Cándido Puch, Santiago Sobreviola, Régulo Martus, Magín Sagarra, Joaquina Laborda, Miguel Andueza, Antonio Garralda, María Mongia, José Mos Lledó, Sebastian Ayesa, Jorge Redin, Miguel Ramirez, Benita Ibrien, Celestino García, Polonio Romeo, Emilia Rodeles, Marcelino Peralta, Mateo Alonso, Antonio Ferruz, Bernabé Fernandez, Mateo Alonso, Victoria Zubialde, Filomeno Idoate, Ignacio Pereira, Isabel Regoni, Candelas Martín, Narciso Ardaiz, Pedro Lurbes, Francisco Goicoechea, Concha Ortiz, Crecencia Atienza y Pedro Martí.

El digno párroco de la iglesia de San Lorenzo don Simon Villanueva, ha tenido la amabilidad de participarnos que en el solemne acto de la colocación del crucifijo en el muro del convento de las Descalzas, dirigirá la palabra al auditorio un distinguido orador sagrado, que se ha prestado voluntariamente para dar mayor realce a dicho acto, que tendrá lugar mañana a las ocho y cuarto de la noche.

El pueblo de Huarte se ha visto muy concurrido estos dias.

La junta de Clases Pasivas ha trasladado a la Depositaria Pagaduría de Hacienda de San Sebastian, el pago de la pensión anual de 2.650 pesetas que disfrutaba en la de Pamplona doña Rosario Eries Rodriguez, viuda y huérfana del coronel don Robustiano Eries.

Mañana viernes debutará en el teatro principal la aplaudida Rondalla Aragonesa que viene de San Sebastian donde tantos triunfos ha alcanzado.

El programa de la función es el siguiente:

- Primera parte**
- 1.º Marcha de Cádiz.
 - 2.º El Molinero de Subiza (jota).
 - 3.º Sobre las olas (walses).
- Segunda parte**
- 1.º Potpourri de aires nacionales.
 - 2.º Jota Aragonesa cantada por los señores Mora y García.

Tercera parte

Baile por la pareja que ha obtenido los primeros premios en todos los certámenes en que se ha presentado y últimamente el de S. M. la Reina Regente.

Dicha rondalla viene precedida de gran fama y esto unido a que son aquí muy apreciados los aragoneses, hace esperar que el teatro ha de verse muy concurrido.

Nuestro compañero en la prensa don Pedro Diaz Muñoz director de El Faro Escolar acaba de hacer una esmerada edición de los Programas, que, según Real orden de 12 de Junio último, desde el mes actual han de regir para

el examen de ingreso en las Escuelas normales de maestros y maestras.

Dichos Programas, al precio de cincuenta céntimos se venden en casa del editor, calle de San Nicolás número 44, piso 3.º Pamplona.

El señor Muñoz ha tenido la atención que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de esos Programas.

Ha sido destinado al regimiento de reserva de Pamplona, el comandante de infantería don Inocencio Balbas.

Hemos recibido un ejemplar del discurso pronunciado en las conferencias pedagógicas de Estella por la ilustrada profesora doña Dolores Lacort y Larralde.

Versa dicho discurso sobre la «Importancia de la enseñanza de las labores. A cuáles debe darse preferencia en las escuelas de niñas de los pueblos.»

Agradecemos el envío.

Nuestro distinguido amigo el auditor de guerra de segunda clase don Luis Jordan de Urrés, ha sido destinado al primer cuerpo de ejército.

Hoy se han sacrificado en el Matadero de esta ciudad las siguientes reses:

Bueyes.	6
Terneras.	9
Carneros.	35
Ovejas.	32

En el tren correo de esta tarde ha llegado a esta ciudad el Regatario y su cuadrilla, contratados para las novilladas que mañana y el domingo tendrán lugar en nuestro circo taurino.

Ha sido denunciado por cazar sin licencia un vecino de Abarzuza al que le fueron ocupadas la escopeta y una perdiz.

Disfrutamos de una temperatura tan fresca, que a nada que apriete no estará de más coger la capa para ir mañana a los toros.

En el negociado de Fomento del gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en ciencias físico-químicas expedido a favor de don Ricardo Yaben y Yaben, hijo del secretario del valle de Araquil don Domingo.

Ha llegado a Pamplona el reverendo padre prior de los carmelitas de Calahorra acompañado de un padre francés de la misma orden, con el propósito de recoger datos para la biografía del ilustre carmelita fray Domingo de San José, natural de Puente la Reina, restaurador de su orden en Francia.

5, CALCETEROS, 5

Sombreros gran novedad desde 2 pesetas
Roses y Teresianas 3 por 100 de rebaja en esta casa.
Divisas, Sables y todos cuantos artículos se deseen para militares.
Corbatas, elegante surtido.
Paraguas 5.000 para elegir desde 1'50 pts.
Bisutería surtido completo.

5, CALCETEROS, 5

Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 24 de Septiembre

PRESIDENCIA DE DON TIBURCIO GUERENDIAIN

Dá principio a las cinco de la tarde, con asistencia de 16 señores concejales.

Acta de la sesión anterior.

Aprobada.

—Cuentas, nóminas y libramientos.

Aprobados.

—Doña Josefa Larrayoz, Juan Felipe Eguino, Lucas Reparaz y Tomas Elorz solicitan se les incluya en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide.

—Don Ramon Velandia, manifiesta que las losas de la acera que corresponde a la casa números 15 y 17 de la calle de San Nicolas se hallan en muy mal estado, y solicita el arreglo de las mencionadas losas.

A la comisión de Fomento.

—Don Manuel Carral, solicita se le conceda la plaza de toros para dar funciones con una compañía acrobata todos los dias festivos del mes de Octubre próximo.

A la comisión de Fomento para que provea; así como en las instancias presentadas por don Evaristo Labarta y por varios socios del Casino Eslava que solicitaban la plaza para el día 4 de Octubre.

—Varios vecinos de esta ciudad, habitantes en las inmediaciones de la fuente de Santa Cecilia solicitan que no desaparezca la mencionada fuente.

A la comisión de Fomento.

—Varios vecinos del barrio de la Rochapea, solicitan se dote a la fuente de Santa Eulalia de agua de Arteta, ó que se establezca otra en aquellas inmediaciones.

A la comisión especial de aguas para informe.

De los asuntos tratados fuera de despachos daremos cuenta mañana, pues hemos recibido las notas a las siete de la tarde hora de cerrar el periódico.

Boletín religioso

SANTO DE HOY—Ntra. Sra. de las Mercedes.
SANTO DE MAÑANA—La Conmemoración del martirio de San Fermín, obispo.

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 2; hembras, 0; Total, 2.

DEFUNCIONES

Sebastiana Cecilio, de 37 años de edad, natural de Pamplona.

MATRIMONIOS

Juan Gurbindo y Agueda Zalba, residentes en Irurzun y Pamplona respectivamente.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 19'7 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 9'2 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 728'0.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 188

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 24 (9'57 m.)

CENSURAS

Es muy censurada la conducta del Gobierno al negarse a dar curso a los telegramas que anoche se recibieron de Filipinas.

Esta prevención ha dado mayor cuerpo a los rumores que circularon de que se habían recibido del Archipiélago noticias gravísimas relacionadas con la insurrección.

LA ESCUADRA ITALIANA

Ha salido para Turquía la escuadra italiana que según se dice lleva pliegos reservados del Gobierno del rey Humberto.

EN FILIPINAS

Desgraciadamente se confirman las noticias de que la insurrección de Filipinas va tomando mayor incremento.

Madrid 24 (1 t.)

PARTIDAS EN LA HABANA

Según los despachos de Cuba, en las inmediaciones de la capital de la isla se estaba organizando una partida filibustera.

Apenas las autoridades tuvieron conocimiento de que a las puertas de la Habana organizábase los enemigos de España, dispusieron salieran en persecución de los sediciosos fuerzas de policía, que en una emboscada mataron a tres insurrectos.

Resultó herido el sargento que mandaba la fuerza de policía.

SOLDADO FUSILADO

Ha sido pasado por las armas en Guanabacoa un soldado apellidado Rubio, que mató a un sargento.

A OPERACIONES

En breve saldrán a operaciones las columnas Segura y Rubi.

La primera irá a Pinar del Rio y la segunda a Cienfuegos.

Anuncios preferentes

Curso de música 1896-97

Métodos y estudios para el solfeo, violín, piano y de más instrumentos a precios reducidísimos. No comprar sin consultar antes; alquileres de todos los instrumentos. Especialidad en cuerdas armónicas. Ventas por mayor y menor.

E. LUNA

39 CONSTITUCION 39

NOVEDADES

en objetos de escritorio

Elegantes escribanías, pisa-papeles, limpia-plumas, tinteros de sobre-mesa y baje. Bonitas papeleras, escalerillas, timbres, bandejas para plumas, seca-firmas, niquelados y cajas para sellos. Surtido completo en objetos japoneses.

Porta-plumas de nacar y marfil, caprichosos lapiceros para dije y bolsillo, cajas de pinturas, estuches de matemáticas y lápices de colores para niños.

Especialidad en devocionarios, rosarios, cadenas y medallas de oro y plata. Boquillas de ambar, espuma y cerezo. Infinidad de papel de cartas para señora y caballero de las mejores fábricas del extranjero. Inmenso surtido de artículos de piel.

Se hacen tarjetas de visita.

CASILDO IRIARTE

Pozo-blanco 24 y 26—(San Nicolás 6 y 8)

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo a Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuerdas, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas a la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente a las Escuelas.

Se recomienda a sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen a probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

Anuncio

Ha desaparecido un perro de caza, blanco manchado de negro, de pelo largo, raza «Laverack Setter», de diez meses de edad y que atiende al nombre de «Pinto.»

La persona que pueda manifestar alguna noticia referente al mencionado perro, puede pasarse por la redacción de este periódico, ó escribir al mismo, y se le gratificará.

Si alguien tiene el perro en su poder y quiera entregarlo, puede traerlo a esta redacción.

Alumbrado á incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750

Intensidad: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas.

El mechero Fenix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros Fenix en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros Fenix, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado Auer, sobresaliendo el Fenix, tanto por su economía como por su fuerza luminosa.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden.

Dirigirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero Fenix privilegiado.

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA

Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur.

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia.

Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

De venta en Pamplona; Farmacia de Valentín Marquina, Nueva 1.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD.

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Ulceras de Estomago. - 50 Años de Exito. Licitar la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.



Véndese en todas las buenas farmacias y droguerías.

INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo aflojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exíjase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y C^{ia} de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico hasta la cuatro de la tarde para primera plana y hasta las seis para tercera.

¡FUMADORES!

Pedid en todos los estancos y demás establecimientos del artículo, el nuevo, elegante é higiénico papel de fumar

EL MONUMENTO A LOS FUEROS DE NAVARRA

Marca fabricada exclusivamente para la provincia de Navarra por los señores Joseph Bardou et fils de Perpignan.—Engomado y sin engomar.
Propietario: D. CARLOS PUIGARNAN, calle de Zurbano, número 3, Barcelona.
Depositario: D. MARTIN GALAN, calle de Zapatería, número 48, Pamplona.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueo, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



- La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
- La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
- La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
- La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
- La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
- La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
- La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz, de la Frontera, único agente en toda España.

LICOR LAVILLE GOTA

del Dr. REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.
VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLOHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. PAUTAUBERGE & C^a, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos é impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR, el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de un timbre al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21, Barcelona.

PR
punto
peseta
ra ins
peseta
El pa

Pan

SI
de s
tant
aten
en la
da el
esa a
el qu
un s
drid
do á
tiend
las o
y or
en lo
Pe
ble p
y no
oias
rosa,
que s
des p
des
extra
que s
espec
Si
cong
en l
chas
impo
cipio
man
ampr
todos
sas r
quien
y con
sopo
en lo
fluye
de lo
cion
empl
mild
Y
to de
cialm
tant
ta p
C
supo
suce
ción
cura
con
en m
pren
que,
les
de
opu
de c
jos
rale
form
ade
más
ind
apo
otra
han
ta
de